

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

А. Н. Новик, студент,

Т. В. Новик, ассистент кафедры банковского дела,
Полесский государственный университет, Nov_tv1@mail.ru

Денежно-кредитная политика, являясь неотъемлемой частью общегосударственной социально-экономической политики, имеет многофункциональную природу и должна обеспечивать решение задач, вытекающих из общего контекста социально-экономического развития страны и макроэкономической ситуации, а также связанных с особенностями банковского сектора, который должен обеспечивать сохранность и эффективное размещение активов предприятий и домашних хозяйств, нормальный ход платежного процесса. Эффективность денежно-кредитной политики определяется тем, насколько удается обеспечить баланс и учет всех стоящих перед ней задач, решение которых требует применения различных мероприятий.

Денежно-кредитная политика Республики Беларусь направлена на неуклонное углубление финансово-экономической стабильности, последовательное достижение нормальных, согласно международным стандартам, темпов инфляции и девальвации. При этом Национальный банк исходит из того, что оптимальным является такой вариант денежно-кредитной политики, при котором не допускается резких скачков в уровнях процентных ставок, обменном курсе национальной валюты.

В 2009 году денежно-кредитная политика Республики Беларусь, как и в предыдущие годы, направлена на создание условий для поддержания высоких темпов экономического роста, выполнение показателей социально-экономического развития страны и повышение благосостояния населения прежде всего путем обеспечения устойчивости белорусского рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам; развития и укрепления банковской системы; повышения надежности и безопасности функционирования платежной системы.

2 января 2009 года Национальный банк Беларуси перешел к использованию механизма привязки курса белорусского рубля к корзине иностранных валют. В состав корзины включены доллар США, евро и российский рубль с равными долями этих валют в корзине. Начальная рублевая стоимость корзины валют определена на уровне Br960, что соответствует величине образующих ее двусторонних обменных курсов: Br2650 за 1 доллар США, Br3703 за евро и Br90,16 за российский рубль.

На протяжении 2009 года рублевая стоимость корзины будет оставаться стабильной - ее колебания предусмотрено ограничивать в пределах плюс/минус 5% от указанной начальной величины. При этом колебания курса белорусского рубля по отношению к каждой из валют (доллар США, евро и российский рубль) будут происходить лишь за счет взаимных изменений этих иностранных валют.

Динамика процентных ставок по операциям Национального банка определяется ставкой рефинансирования, которая в первом полугодии 2008 года не изменялась и оставалась равной 10 процентам годовых, что на 0,8 процентного пункта ниже, чем в январе-июне 2007г. В целях стимулирования роста рублевых банковских вкладов физических и юридических лиц, повышения доходности сбережений населения ставка рефинансирования с 8 января 2009 года установлена на уровне 14%.

Для регулирования ставки межбанковского рынка Национальным банком используется как постоянно доступные инструменты (кредит и депозит «овернайт», сделки СВОП), так и аукционные операции. В настоящее время по кредитам овернайт и двусторонним операциям процентная ставка равна 22%, по депозитам овернайт - 10%, норматив обязательных резервов по привлеченным средствам в национальной валюте юридических лиц и по привлеченным средствам в иностранной валюте составляет 6%, а по привлеченным средствам в национальной валюте физических лиц - 1%.

Количественным выражением повышения эффективности и функциональной значимости банковского сектора станет продолжение опережающего роста банковских активов по отношению к ВВП страны.

Стратегической целью денежно-кредитной политики на период до 2010 года остается обеспечение эффективного функционирования денежно-кредитной системы, ее содействие достижению устойчивого экономического роста, повышению реальных денежных доходов населения, росту инвестиций и сбережений. В свою очередь, денежно-кредитная политика будет направлена на снижение уровня инфляции с помощью монетарных инструментов наряду с мерами общей экономической политики.

Литература:

1. Об утверждении основных направлений денежно-кредитной политики на 2007-2009 год: Указ Президента Респ. Беларусь, 30.11.2006г., № 703, Указ Президента Респ. Беларусь, 30.12.2007г., № 687, Указ Президента Респ. Беларусь, 29.08.2008г., № 460.

2. Национальный банк Республики Беларусь // монетарная политика [Электронный ресурс].—2008.—Режим доступа: http://www.nbrb.by/mp/liquidity/NBB_Operations.xls.

3. Алымов Ю.М. «Макроэкономические условия и особенности реализации денежно-кредитной политики Республики Беларусь на современном этапе» // Сборник докладов II международной научно-практической конференции «Проблемы выбора эффективной денежно-кредитной политики в условиях переходной экономики» с.5-12